

以“续航”为例，聊聊如何写好议论文

北京市十一学校特级教师 雷其坤

【2023年全国高考语文北京卷作文题(1)】

“续航”一词，原指连续航行，今天在使用中被赋予了新的含义，如为青春续航、科技为经济发展续航等。

请以“续航”为题目，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。

【写作指导】

作文导语先解释“续航”的本义，再说被赋予了新的含义，并列举“为青春续航”与“科技为经济续航”两个例子。这是命题人的良苦用心，须用心揣摩。题目“续航”看似只有一个词，其实也是一种关系，“科技为经济续航”给考生一个示范，中心论点的表述可以采用“A为B续航”的句式，作文就“A”与“B”的关系展开思辨：A为什么能为B续航？这样续航有何作用、意义？不这样续航会有怎样的危机或危害？怎样才能富有成效地续航？两个例子，既形象地解释了“续航”的意思，又为考生提示了可供选择的写作话题与论域。

考生在面对这样一道题目时可以着眼于“为青春续航”而立论、行文。高中生活即将结束，“切身须要急思量”：在人生的新阶段用什么来为青春“续航”而继续成长？可以确立中心论点“梦想与担当为青春续航”：人生在世，要有梦想，并且奋力追求、实现梦想；应努力将个人梦想的实现与对国家、对民族的担当密切关联起来，这样保持昂扬奋进的青春状态，既彰显人生价值，又为国家、社会作出贡献。神舟十五号航天员邓清明就是如此。

也可着眼于“科技为经济发展续航”而立论、行文：发展经济才能富民强国，而科技是第一生产力；科技进步与发展要依靠人才，人才是第一资源，要依靠创新，创新是第一动力；科技持续发展，才能推动经济持续发展，已走过百年奋斗历程的中国人民才能谱写更加绚丽的华章。

作文导语两个例子之后，还有一个“等”字，提示考生可以将思考拓展到更广阔的空间，自由选取话题，自由确定论域，从而确立有论证价值的中心论点，例如“包容与团结为人类美好生活续航”，世界一体化，联系很紧密，环球同此凉热，有的天灾，需要人们共同应对，有的人祸，也要大家一起消解……世界各国各民族人民须要互相包容，团结协作，和衷共济，构建人类命运共同体，和而不同，求同存异，美美与共，一起向未来。

【佳作】

续航

北京市十一学校 尹钰泓

续航不同于启航，不是从零开始，而是为已在前行的船注入新的动力，使其继续前进。为国家发展续航，即一代代人在祖国已有成就的基础上推动其进一步发展，实现伟大复兴的中国梦。如今这份重任已落到青年人的肩头，我们应张扬青春力量，为国家发展续航。

青年是国家未来的栋梁，具有强大的生命力和青春活力，敢闯、敢拼、敢干，如今是我们的父辈在掌舵与续航，不远的将来则是我们接续这一重任，因此广大青年应当张扬青春力量，为国家发展续航。

欲以青春力量助力国家续航需做到以下两点。

首先，应厚植自身实力、积累续航能力。个人本领与素养的提高是为国家续航的前提，没有强大的个人实力，则无法推动国家继续前行，因此青年必铸自身强力，提高自我素养。大山女儿黄文秀在奋斗中不断筑牢自身根基，进入城市深造后重返故乡，助力乡村振兴，用自身的青春年华与自我力量带领乡亲们走出贫困、走向富裕。能力卓越的人

更容易彰显个人价值，助力国家续航。但能力卓越并不只局限于特定领域，也不意味着只有贡献于高精尖的前沿领域才算续航国家发展。在自己的领域沉得住气、学得进去，不断精耕与钻研，提高自身实力，并将所学化为所行，推动该领域的进步，使国家全面实现振兴。

其次，当培植宏大胸襟与勇于担当的精神，奉献续航伟业。若无博大的胸襟与勇于担当的精神，再超群的能力也只是培养出一个精致的利己主义者，对国家发展非但无益，反而会拖慢巨轮前行的速度。青年垦荒队，把北大荒变为北大仓；脱贫攻坚组，奋斗在脱贫战场，屡屡

传来战绩；支教毕业生，扎根西部地区播散知识的种子，皆吾辈之楷模，他们将自我与社会融为一体，将未来前途与国家命运紧密相连，助力国家这一巨轮沿着正确的方向走得更远、更稳。放之当下，国际局势动荡不安，发展赤字、和平赤字严重威胁各国发展，正是需要我们青年为祖国奉献的时候，青年们要培植宏大胸襟，勇担时代责任，奉献续航伟业。

国家的发展需要一代代人的接续奋斗，前辈已使巨轮启航、增速，如今与未来便是吾辈青年为其续航、助其远航，为到达民族复兴、国家振兴的彼岸贡献出自己的力量！

点评

文章开头着眼于社会现实与自身实际而确立中心论点：青年人应张扬青春力量，为国家发展续航。全文按照“是什么”（第1段）—“为什么”（第2段）—“怎么办”（第4-5两段）的思路展开立体化论证；着力从两个方面论证“怎

么办”，两个分论点分别置于段首，并用“首先”“其次”标示，层次分明。结尾总结全文，强化主旨。论证思路清晰，行文有章法，论证有力。文中有“我”，表现新时代新青年的情怀与境界；为时而著，具有强烈的现实意义。

续航

北京市十一学校 雷情晴

代先进文化结合发展，方得不忘本来，面向未来；放眼全球，在多极化的今天，我们坚定地走和平与发展的道路，以全世界的各美其美、美美与共为目标并为之努力。谋定而后动，才能有方向，进而有动力。

为时代续航，还需要敢于创新的创造力。所谓创新是发展的第一动力，若墨守成规，不能因时而化、与时俱进，则不为坚毅，而是故步自封。当面对风浪，勇于转向、开辟新航路，是续航之必需。从工业革命的第一辆蒸汽汽车，到如今高铁奔驰、航天飞行，从隋朝赵州桥沟通河流两边，到如今港珠澳大桥沟通两

岸三地……飞速发展的时代，需要创新的加持与护航，苟日新，日日新，又日新，人类社会便是如此不断前进，不断发展。

时代的“续航”，更需要众多“续航者”的投入。袁隆平院士研究杂交水稻，解决粮食安全问题；屠呦呦团队发明青蒿素，解救数百万人于病痛之中……时代发展与进步不仅需要精英们的力量，也需要普通人的努力，这是时代发展与进步的不竭动力。作为“如百舸之萌动”的时代青年，更应砥砺自我，勇于担当，实现自我价值，推动时代永续发展。

点评

文章开头由“续航”的本义落笔，转到“续航”新的含义而确立为时代续航的中心论点，开门见山，立论高远。简要论证成为续航者为时代续航的重要意义之后，着力论证怎样才能为时代续航：需要强大的毅力与理想信念，坚定目标，

不退缩、不偏航；还需要敢于创新的创造力。两个分论点置于段首，醒目明晰。在此基础上，论证时代的“续航”，需要众多“续航者”的投入，新时代青年责无旁贷，要勇于担当。论证逐层深入，条分缕析，逻辑严密。